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Invenţia se referă la un dispozitiv şi procedeu de prelucrare a deşeurilor medicale pentru dezinfectarea şi 

transformarea deşeurilor respective în componente utile pentru reciclare, de exemplu în formă de masă plastică 

topită, care poate fi utilizată pentru producerea diferitor produse plastice.  

Deoarece deşeurile medicale sunt purtători de infecţii, ele trebuie dezinfectate. Deşeurile infecţioase respective sunt 

produse secundare în urma tratamentului medical sau veterinar. Sunt cunoscute mai multe categorii de deşeuri 

cărora procedeul şi dispozitivul dat este destinat:  

1. Obiecte ascuţite, din care fac parte deşeurile înţepătoare-tăietoare, cum ar fi: ace, seringi, lame, bisturiu, catetere, 

picurători etc.; 

2. Deşeuri ale căror colectare şi eliminare fac obiectul unor masuri speciale privind  prevenirea infecţiilor, din care 

fac parte deşeurile infecţioase, cum ar fi: mănuşi, sonde, comprese, pansamente şi alte produse de unică 

folosinţă. 

Se cunosc diferite procedee de prelucrare a deşeurilor medicale, care constau în realizarea ciclică de lungă durată şi 

menţinerea produselor la diferite etape în diferite secţii, la temperaturi diferite cu valori ridicate şi consum înalt de 

energie. După dezinfectare, secţiile se spală cu soluţie chimică dezinfectantă, care micşorează durata de funcţionare 

a lor, şi devin deşeuri, care necesită a fi prelucrate. În urma prelucrărilor deşeurilor medicale se formează un volum 

considerabil de gaze, aburi, soluţii dăunătoare, care necesită a fi arse sau descompuse. 

Este cunoscut un procedeu de descompunere termică a deşeurilor cu conţinut cu clorură de polivinil, care constă în 

mărunţirea deşeurilor polimerice, supuse prelucrării, transportarea acestora într-un reactor împreună cu o fracţie de 

ulei pentru piroliză, încălzirea soluţiei până la o temperatură de cca 210°C, la care se eliberează şi se degajă din 

proces clorura de hidrogen (HCl), transportarea în reactor a soluţiei rămase temperatura căreia se ridică la 480-600°, 

descompunerea amestecului de hidrocarburi în fracţii, condensarea şi returnarea unei părţi din fracţia grea a uleiului, 

necesară pentru prelucrarea deşeurilor, în reactorul de halogenare pentru a obţine un amestec din granule de polimer 

şi ulei greu [1].  

Dezavantajele procedeului dat constau în realizarea ciclică de lungă durată a acestuia cu menţinerea de lungă durată 

a deşeurilor la diferite etape, necesitatea utilizării sistemului de condensare şi fracţionare pentru a obţine o fracţie 

grea de ulei, fapt ce orientează întreg procesul de prelucrare termică şi descompunere a deşeurilor spre obţinerea 

energiei, dar nu spre dezinfectarea acestor deşeuri. De asemenea, pentru realizarea procedeului este necesară 

utilizarea energiei suplimentare, totodată sistemul de filtrare a gazelor lipseşte, fapt ce conduce la poluarea mediului 

înconjurător. În urma realizării procedeului la temperaturi ridicate de până la 250°C se emană cca 10% de clor din 

deşeurile iniţiale, în limitele de temperaturi 250-300°C se emană cca 37% de clor, iar la temperaturi de peste 350°C, 

masa sumară de clor emanat corespunde cu 88,4% de la conţinutul iniţial al deşeurilor. 

Cea mai apropiată soluţie de procedeul revendicat este un procedeu de utilizare a deşeurilor medicale biologice care 

constă în încărcarea în camera de ardere a deşeurilor medicale, cu ermetizarea acesteia, încălzirea preventivă a 

deşeurilor în partea de sus a camerei de utilizare, arderea reziduurilor solide în partea de jos a camerei, neutralizarea 

produselor gazoase degajate, filtrarea şi evacuarea în atmosferă a gazelor degajate [2]. 

Dezavantajele acestui procedeu constau în realizarea ciclică de lungă durată a acestuia cu menţinerea deşeurilor la 

diferite etape, la temperaturi diferite, ceea ce conduce la consum mare de energie. În urma procedeului se formează 

un volum considerabil de gaze, aburi şi soluţii dăunătoare care cer a fi arse sau descompuse. 

Cea mai apropiată soluţie de dispozitivul revendicat este un dispozitiv de prelucrare a deşeurilor medicale, care 

constă dintr-un un buncăr, un dispozitiv de ridicare, un dispozitiv de mărunţire, un dispozitiv de transportare, un 

generator de microunde, o cameră de sterilizare, un dispozitiv de descărcare şi un panou de control. Între 

dispozitivul de mărunţire şi camera de sterilizare este formată o cameră de securitate. Pe suprafaţa laterală a camerei 

de securitate este instalat un dispozitiv de detectare a gazelor. Dispozitivul de descărcare este dotat cu un dispozitiv 

de sortare, care este fixat la capătul de descarcare al acestuia. De asemenea, camera de sterilizare a dispozitivului 

este dotată cu un dispozitiv de stingere a incendiilor [3]. 

Dezavantajele acestui dispozitiv constau în construcţia complicată, care necesită faze tehnologice suplimentare 

pentru sortarea deşeurilor medicale, înainte şi după sterilizare, iar spectrul îngust al generatorului de microunde 

utilizat pentru sterilizare, nu asigură dezinfectarea obiectelor metalice cum ar fi: acele seringilor şi a picuratoarelor, 

bisturiele de unică folosinţă cu lama din metal si mâner din masă plastică. 

Problema pe care o rezolvă invenţia constă în simplificarea etapelor procedeului şi construcţiei dispozitivului, 

reducerea preţului de cost la prelucrarea şi dezinfectarea deşeurilor medicale, precum şi asigurarea protecţiei 

ecologice a mediului ambiant. 

Dispozitivul de prelucrare a deşeurilor medicale, conform invenţiei, înlătură dezavantajele menţionate mai sus prin 

aceea că conţine o carcasă, cu un buncăr pentru deşeurile medicale, închis ermetic cu un capac, şi fixat pe un 

dispozitiv de mărunţire, montat pe carcasă, şi unit cu un mecanism de acţionare, fixat pe carcasă, şi printr-un buncăr 

intermediar cu un melc transportor, care este executat cu pas variabil, amplasat într-un corp, dotat cu o gură de 

admisie şi o gură de evacuare a deşeurilor, şi unit cu un mecanism de acţionare, fixat pe carcasă. Pe corpul melcului 

sunt instalate elemente de încălzire şi, din partea gurii de evacuare a deşeurilor, o placă pentru formarea lor, totodată 

pe corpul melcului, din partea gurii de evacuare a deşeurilor, este montat un sistem de captare a gazelor şi un 

condensator cu un bloc de captare a condensatului. Sistemul de captare a gazelor este dotat cu un ventilator, care 

comunică prin intermediul unor ţevi cu un bloc de încălzire suplimentară a aerului, cu un sistem de filtrare şi 

evacuare a gazelor şi cu buncărul.  
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Procedeul de prelucrare a deşeurilor medicale, conform invenţiei, înlătură dezavantajele menţionate mai sus prin 

aceea că constă în încălzirea prealabilă a dispozitivului menţionat şi a deşeurilor medicale încărcate în buncăr, cu 

ermetizarea şi reglarea fluxului de aer în dispozitiv, mărunţirea deşeurilor în bucăţi cu dimensiuni uniforme de 10-20 

mm, transportarea, încălzirea la temperatura de 190° şi presarea simultană a deşeurilor mărunţite  cu obţinerea 

formelor necesare în dependenţă de valorile presiunii şi dimensiunii gurii de evacuare din corpul melcului 

transportor. Captarea aburilor condensaţi, filtrarea şi evacuarea în atmosferă a gazelor degajate. 

Rezultatul tehnic al invenţiei constă în asigurarea protecţiei ecologice a mediului ambiant în procesul de prelucrare 

şi dezinfectare a deşeurilor medicale, precum şi simplificarea etapelor procedeului şi construcţiei dispozitivului.   

Invenţia se explică prin desenele din fig. 1 şi 2, care reprezintă: 

- fig. 1, vederea frontală a dispozitivului de prelucrare a deşeurilor medicale; 

- fig. 2, vederea laterală a dispozitivului de prelucrare a deşeurilor medicale. 

 

Dispozitivul de prelucrare a deşeurilor medicale conţine carcasa 1 (fig. 1, 2), pe care este instalat buncărul 2, în care 

se încarcă deşeurile medicale 4, închis ermetic cu capacul 17, şi fixat pe dispozitivul de mărunţire 3, montat pe 

carcasa 1, şi mecanismul de acţionare 8, fixat pe carcasa 1. Dispozitivul de mărunţire 3 este executat cu mai multe 

rânduri de cuţite pentru mărunţirea deşeurilor 4. Dispozitivul de mărunţire 3 este unit prin buncărul intermediar 5 cu 

melcul transportor 6, care este executat cu pas variabil, amplasat în corp, dotat cu gura de admisie şi gura de 

evacuare a deşeurilor, şi unit cu mecanismul de acţionare 9, fixat pe carcasa 1. Pe corpul melcului 6 sunt instalate 

elemente de încălzire 7 şi placa 11 pentru formarea deşeurilor, instalată din partea gurii de evacuare a deşeurilor. Pe 

corpul şnecului 6, din partea gurii de evacuare a deşeurilor, este montat sistemul de captare a gazelor 10 şi 

condensatorul 15 cu blocul de captare a condensatului. Sistemul de captare a gazelor 10 este dotat cu ventilatorul 16, 

care comunică prin intermediul ţevilor 13 cu blocul de încălzire suplimentară a aerului 12, cu sistemul de filtrare şi 

evacuare a gazelor 14 şi cu buncărul 2.   

 

Dispozitivul de prelucrare a deşeurilor medicale funcţionează în modul următor. 

Prealabil se încălzeşte dispozitivul şi deşeurile medicale 4 cu ajutorul elementelor de încălzire 7 şi a blocului de 

încălzire suplimentară a aerului 12, deşeurile 4 de regulă nu sunt sortate, dar aduse în saci de polietilenă cu un volum 

stabilit prealabil şi încărcate în buncărul 2, din partea de sus prin deschiderea capacului 17 şi închiderea acestuia cu 

ermetizarea şi reglarea fluxului de aer în dispozitiv. Treptat deşeurile alunecă axial spre dispozitivul de mărunţire 3, 

care are capacitatea de a apuca deşeurile 4 şi de a le mărunţi. În cazul dat, sub mărunţire se înţelege obţinerea 

materialului măcinat pe bucăţi cu dimensiunile uniforme care nu depăşesc demisiunile de aproximativ 10 - 20 mm. 

Dispozitivul de mărunţire 3 este prevăzut cu două rânduri de cuţite de mărunţire a deşeurilor 4, care se rotesc cu 50 

de rotaţii pe minut, fiind acţionate de un mecanism de acţionare 8. După mărunţirea deşeurilor medicale 4, volumul 

lor se micşorează aproximativ de două ori. După care bucăţile de deşeuri medicale 4 infecţioase mărunţite cad în 

buncărul intermediar 5, din care sunt preluate cu ajutorul melcului 6, care se află într-un corp cilindric, astfel fiind 

asigurată transportarea deşeurilor măcinate în direcţia axială. Treptat deşeurile, deplasându-se în direcţia axială a 

melcului 6, se încălzesc la temperatura de 190° şi se presează simultan. Datorită pasului variabil al melcului 6, 

valorilor presiunii şi dimensiunii gurii de evacuare a deseurilor, are loc formarea deşeurilor de formă şi densitate 

dorită (secţiunea mică în combinaţie cu presiunea mare la presare va forma produse de o densitate mare, şi invers). 

Pe măsura deplasării de-a lungul corpului melcului transportor 6 au loc degajări, care includ aburi şi gaze (CO2, CO, 

H2S, NH3, HCl). Aburii şi gazele obţinuţi la încălzirea deşeurilor se evacuează prin sistemul de captare a gazelor 10 

şi condensatorul 15, care prin blocul de captare a condensatului condensează aburii, iar gazele cu ajutorul 

ventilatorului 16 prin ţevi 13 şi sistemul de filtrare sunt evacuate din dispozitiv. 

 

Cum se vede din fig. 1 dispozitivul prevede o ermetizare care preîntâmpină scurgerea materialelor şi a gazelor cum 

la intrare aşa şi la ieşire. Pentru controlul fluxului de aer se utilizează sistemul de filtrare şi evacuare a gazelor 14 şi 

ţevile 13. Cu ajutorul blocului de încălzire suplimentară a aerului 12, în ţevile 13 se menţine o temperatură suficientă 

pentru distrugerea viruşilor. În ţevile 13 sunt amplasate transversal filtre de aer care previn ieşirea bacteriilor. Ţevile 

de ieşire reglează transferul fluxului de aer în buncărul 2 şi din el. Pentru reglarea fluxului de aer se utilizează 

ventilatorul 16, acesta formează presiune negativă a gazului, care împiedică ieşirea gazului poluat din dispozitiv.  

Realizarea practică a procedeului este argumentată prin cercetările, care s-au realizat pe un dispozitiv experimental 

cu încălzire electrică cu sistem de verificare a temperaturii. Ca probe de cercetare au servit granule din 

polivinilhlorid (PVH) cu dimensiuni de 2-3 mm, ca elemente de influenţă a umpluturii au servit bucăţi din ţevi din 

PVH cu dimensiuni de  2-3 mm. 

 

În urma cercetărilor experimentale a fost formulată concluzia că, la încălzirea deşeurilor medicale până la 

temperatura de 350°C, masa iniţială a deşeurilor se micşorează cu cca 65%, inclusiv 86,4 % din masa iniţială de 

HCl, la încălzire până la temperatura de 550°C, masa de HCl eliberat atinge valoarea de 99,5 %. 

Încălzirea deşeurilor în urma experimentului s-a realizat pe etape cu temperaturi de: 250, 300, 350°C. La fiecare 

etapă, gazele erau trecute printr-un gazoanalizator, în care apoi s-a determinat volumul clorului (Cl) şi volumul 

clorurii de hidrogen (HCl).  

Componenţa produsului iniţial este prezentată în tabelul 1. 
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Tabelul 1 

Constituirea 

deşeurilor 

Componenţa, % masă Cantitate de căldură 

absorbită în timpul 

procesului de încălzire 

Q, 

MDj/kg 

Carbon (C) Hidrogen (H) Clor (Cl) 
Vapori de 

apă (Ad) 
altele 

PVH granule 40,8 5,2 48,7 0,4 - 22,6 

PVH bucăţi 

ţevi 
38,6 4,2 46.0 10,06 0,4 21,2 

 

În legătură cu faptul că substanţa de clor este emanată în cantităţi mai mari în comparaţie cu celelalte substanţe, s-a 

considerat în urma experimentului să fie expuse doar datele substanţei de clor, care la rândul său fiind extrem de 

toxică, iar în legătură cu hidrogenul formează clorura de hidrogen (HCl).  

S-a stabilit, că la încălzirea deşeurilor până la temperatura de 250°C se elimină cca 10% de clor din volumul total de 

clor din masa iniţială din deşeuri, în diapazonul temperaturilor de 250-300°C se degajă cca 37% de clor din volumul 

total de clor din masa iniţială din deşeuri, la temperatura de 350°C se degajă cca 88,4% de clor din volumul total de 

clor din masa iniţială din deşeuri. Din aceste cercetări experimentale s-a ajuns la concluzia că, mai raţională şi 

optimală este temperatura de 190°C, care asigură sterilizarea deşeurilor medicale şi reduce concentraţia de gaze 

degajate, totodată se obţine o masă mai mare a deşeurilor medicale, care serveşte ca materie primă pentru produse 

industriale. 

Astfel, scopul invenţiei date, care constă în asigurarea simplificării etapelor procedeului de dezinfectare a deşeurilor 

medicale, micşorarea preţului de cost a dispozitivului de prelucrare a deşeurilor medicale şi asigurarea protecţiei 

ecologice se atinge prin: 

- micşorarea emisiei gazelor dăunătoare în atmosferă, excluderea soluţiei apoase alcaline pentru spălarea 

compartimentelor dispozitivului; 

- reciclarea practică a componentelor organice la cca 90% din volumul  iniţial al deşeurilor şi a celor metalice cca 

100%; 

- reducerea gazelor emanate în urma prelucrării deşeurilor medicale, asigurând în final o protecţie sporită a mediului 

ambiant.  

Efectul economic se asigură datorită reducerii masei şi a dimensiunilor dispozitivului reducând astfel preţul de cost 

al acestuia, totodată se majorează durata de funcţionare a dispozitivului datorită utilizării temperaturii eficiente în 

zona de topire a deşeurilor şi reducerii coroziunii în urma impactului de gaze şi săruri emanate în procesul 

prelucrării deşeurilor. Are loc compensarea consumului de energie, datorită reconversării unei părţi de gaze emanate 

la topirea deşeurilor, care sunt îndreptate în zona iniţială a procedeului. Efectul economic se obţine în mare măsură 

datorită reutilizării deşeurilor în materie primă pentru formarea produselor, ca de exemplu pentru elemente plastice 

pentru reţelele de canalizare. 


